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LAMMASSAAREN ULKOILUKÄYTÄVÄT
PORNAISTENNIEMEN KOTTIKÄRRY- JA POLKUPYÖRÄPARKKI 

Palautteet puistosuunnitelmaluonnoksista VIO6052/1 - 2
Tähän muistioon on kerätty tiivistelmä suunnittelun aikaisesta vuorovaikutuspalautteesta.
Lammassaaren ulkoilukäytäviä ja Pornaistenniemen kottikärry- ja polkupyöräparkkia koskevat puistosuunnitelmaluonnokset olivat esillä 28.11-12.12.2019 välisenä aikana Helsingin kaupungin verkkosivuilla osoitteessa www.hel.fi/suunnitelmat. Puistosuunnitelmaluonnokset esiteltiin osallisille Arabianrannan kirjastossa (Hämeentie 135 A) 28.11.2018 klo 18.00 – 20.00. Tiedote yleisötilaisuudesta lähetettiin suunnittelualueen mökkejä hallinnoivalle Koitto ry:lle. Tilaisuudessa oli paikalla Helsingin kaupungin edustaja Elina Nummi sekä suunnittelukonsultin edustajat. Tilaisuuteen saapui noin 25 henkilöä.

Esittelyn yhteydessä puistosuunnitelmasta antoivat palautetta sekä mökkien haltijat että muutama muu alueen käyttäjä.
Mahdolliset kommentit pyydettiin toimittamaan 12.12.2019 mennessä.
Puistosuunnitelmaluonnoksesta saadut palautteet:

Yleisötilaisuudessa saadut palautteet

Palaute
Palautteen antajien mielestä jätehuolto on järjestettävä kaupungin toimesta turistimäärien kasvettua. Lammassaari on osa merellistä Helsinkiä. ”Haavi”-alus hoitaa saaren jätehuoltoa.
Vastaus
Saaressa pyritään roskattomaan ulkoiluun, eli roskapönttöjä ei ole suunnitteilla sijoittaa saareen.  Jätehuollon järjestäminen alueelle on kallista, siksi jätteet on ohjattu viemään Pornaistenniemen MOLOK-astioihin. Asiasta ilmoitetaan kyltein pitkospolkujen päässä Pornaistenniemessä. Mikäli alueelle sijoitetaan pöytä-penkki ryhmiä kiinnitetään myös niihin ilmoitus asiasta. 
Palaute
Palautteen antajat toivoivat yleisen kaivon ehostamista. Siihen toivottiin rakenteellista suojausta (rakennus/katos) ja pienen vesimäärän annostelevaa sähköpumppua jottei vettä tule yli tarpeen juomapulloa täytettäessä. Yliveden johdatus pois kaivon luota on suunniteltava (ränni). Pintavesien sekoittumista kaivoon tulee estää pengertämällä maa ylärinteen puolelta johtamaan hulevedet poispäin. Kaivoon toivottiin selkeää käyttöohjetaulua.
Lisäksi huomautettiin ettei kaivon lähistölle saa istuttaa uusia puita tai pensaita koska niiden juuret menevät kaivon renkaiden väliin. Lisäksi kaivo toimii sammutustehtävissä vedenlähteenä.
Kaivon tuotto on noin 7000 litraa vuorokaudessa. Kunnostuksen on hoitanut Vipe oy. Vedenlaatu on mitattu Koitto ry:n toimesta vuonna 2018. Koitto ry hallinnoi kaivoa.
Palautteen antajat kysyvät tuleeko kaivoon vuosittainen vedenlaadun mittaus kaupungin toimesta turistimäärien kasvamisen myötä?

Vastaus
Sovittiin ettei uusia puita istuteta kaivon vierustalle.
Elina Nummi lupasi selvittää sen mittaako kaupunki jatkossa vedenlaadun.

Palaute
Palautteen antajan mielestä Lammassaaren ei tarvitse olla täysin esteetön, sen estää jo luonnon muodostumatkin.
Vastaus
Ulkoilureittiä ei suunnitella esteettömäksi. Reitistä tulee keskimäärin 1,5m leveä reitti jossa on maakiviä ja puiden runkoja kulun rajoitteena. 
Palaute
Palautteen antajat toivoivat että pöytä-penkkejä ei sijoiteta keskusaukiolle. Heidän mielestään se häiritsisi Lepolan vuokralaisia ja Pirtin tilaisuuksia. Esittäjä piirsi vaihtoehtoiset sijaintipaikat karttaan Lepolan takarinteeseen niittyalueen tasanteille.
Palautteen antajat toivoivat Pölkky-maisemapenkkejä sijoitettavan reitinvarrelle. Hyvät sijoituspaikat piirrettiin kartalle yleisötilaisuudessa. 
Vastaus
Toiveet ja karttamerkinnät huomioidaan suunnitelmassa.

Palaute
Palautteen antajat huomauttivat että päälaituri on yhdistyksen ja ettei se kestä työkoneiden painoa. Mökkeilijät toivoivat että kaupunki rakentaisi uuden laiturin venepaikkoineen.
Vastaus
Elina Nummi lupasi selvittää laiturin suunnittelutilanteen.Tarve uudesta, kaavan mukaisesta virkistyslaiturista on annettu kaupunkiympäristön hankeohjelmointiin tiedoksi. 
Palaute
Polkupyörä- ja kottikärryparkkisuunnitelmasta pidettiin. 
Osa kottikärryistä tulee jäämään huolimattomien omistajien takia kiinni LS-alueelle ja Kaupungin vastuulle jää niiden poistattaminen. Koira-aitauksen nykyisten valaisimien suuntausta tulee kohdistaa pois kulkuaukosta kohti uusia pyöräpaikkoja.
Vastaus
Suunnittelua jatketaan esitettyjen luonnosten pohjalta. Tarve valaisinten suuntauksesta uudelleen on annettu kaupunkiympäristön toimilallle valaisimista vastaavalle taholle. 
Palaute
Palautteen antajat toivoivat listaa saaressa sallituista istutettavista puista ja pensaista.

Vastaus
Tällaista listaa ei ole tekeillä. Saaressa on hyvä suosia suomalaisia luonnonpuita ja pensaita. 
Palaute
Palautteen antajat vaativat että polun linjaus oikaistaan saunan kulmalla pois tontin alueelta.
Vastaus
Palaute huomioidaan suunnittelussa, mikäli se ei tuota kohtuuttomia lisäkustannuksia. Polun rakentamiseen on varattu tietty määräaha, eikä sitä voi kohtuuttomasti ylittää. 
Palaute
Palautteen antajat huomauttivat että laskennallinen tulvakorkeus on +2mmp. Onko tämä huomioitu reitin suunnittelussa?

Vastaus
Osa reitistä on laskennallisen tulvakorkeuden alapuolella. Tulvavesien nouseminen pyritään huomioimaan reitin suunnittelussa.

Palaute
Palautteen antajat huomauttivat että rinnepoluilla haasteeksi muodostuu kivituhkan pysyminen. Kivituhka tulee kastella asentamisen yhteydessä.

Etelärinteeseen toivottiin ”kärryränniä” kottikärryjen kuljettamisen helpottamiseksi mukulaisella polulla. Palautteen antajat totesivat että etelärinteen reitille tulisi jättää syksyn lehdet maatumaan jotta pinnalle kehittyisi tasainen humuskerros.

Mietittiin toimisiko hakekerros rinnereiteillä. 
Vastaus
Kivituhkan paras asennustapa huomioidaan työselostuksessa. Haravointistrategia on Koitto ry:n vastuulla. Hakekerroksen käyttöä mietitään suunnittelun edetessä.

Palaute
Palautteen antaja toivoi grillikatosta Pornaistenniemeen. Katos jossa voisi grillata eväitä ja vastapyydettyä kalaa. kahvila Koskenranta voisi myydä grillihiiliä.

Vastaus
Tämän projektin puitteissa katosta ei voida tehdä. Grillipaikkalinjaus on valmistumaisillaan jonka perusteella grillikatoshankkeita tuotetaan jatkossa. Toive esitetään grillipaikkalinjausta tekevälle taholle kaupunkiympäristön toimialalla. 
Palaute
Palautteen antajat kysyivät tuleeko tässä reittihankkeessa tehdä Natura-arvio kuten saunan rakentamisen yhteydessä täytyi tehdä?
Vastaus
Polku on osa alueen hoito- ja kehittämissuunnitelmaa. Natura-arviota ei tarvita..
Palaute
Palautteen antajat  huomasivat että asiakirjoissa oli merkitty toteutusajankohdaksi 9/2020-7/2021, pitääkö aikataulu paikkansa?
Vastaus
Rakentamiseen varaudutaan hankeohjelman mukaan vuonna 2020.
Sähköpostitse saadut palautteet
Palaute
10.12.2019 / Koitto ry
LAMMASSAARI
POLUN LINJAUS JA RAKENTAMINEN
Polun linjaukseen Koitolla on seuraavia huomioita:
· Saunan koilliskulmalla turha mutka, toivotaan oikaistavan (ks. oheinen kartta)
· Laiturilta saunalle päin linjaus toivotaan olevan pohjoisempana (ks. kuva alla)
· Majan 48-49 kohdalla on mahdollista linjata polku lähemmäs rantaa, asemakaavan linjaa noudatellen. (ks.kuva alla)
· Majan 19 kohdalla ehdotettu linjaus kulkee ahtaasti kahden puun välistä, ehdotetaan siirrettäväksi lähemmäs asemakaavan linjausta (ks. oheinen kartta saaren länsipuolella)
Polku Pirtin ja laiturin välillä ei ole mukana kunnostussuunnitelmassa. Koitto katsoo, että myös kyseisen polun kunnostamiseen täytyy kiinnittää vastaisuudessa huomiota. Polku on tavarankuljetuksen pääväylä ja sen tulee kestää mm. mönkijällä ajoa. 
PIKNIK-PAIKAT / LEVÄHDYSPAIKAT
Asemakaavan selostuksessa edellytetään, että saaren laella olevien Pohjolan Pirtin ja Lepolan ympäristö tulee säilyttää avoimena. Koiton näkemyksen mukaan piknik-pöydät tai muut rakennelmat eivät sovi esitettyyn kohtiin. Koitto ehdottaa katoksettomille piknik-pöydille paikkaa Lepolan idän/kaakon puoleisella puolella (ks. karttaliite).
Pirtin välittömässä läheisyydessä oleva pöytäryhmä ei ole piknik-paikka vaan tupakointipaikka Pirtin tilaisuuksia varten. Tämä on välttämätöntä, koska arvokkaiden puurakennusten terasseilla tupakointi on ehdottomasti kielletty. Tällä pyritään edistämään paloturvallisuutta ja ympäristön siisteyttä, kun stumpitkin menevät niille tarkoitettuihin paloturvallisiin astioihin. Nykyinen järjestely toivotaan säilytettävän.
Koitto ehdottaa myös rannoille levähdyspaikkoja (ks kartta). Nämä tulisi toteuttaa maastoon sopivina pölkkysohvina tai vastaavina, ei pöytärakennelmina.

KÄYMÄLÄT
Koitto ehdottaa, että kaupunki tuo esteettömän kuivakäymälän ja jäkikompostointisäiliön esteettömän polun varteen lintutornin läheisyyteen. Koitto ottaisi hoitovastuun ja kaupunki kompensoi myöhemmin sovittavalla tavalla, esimerkiksi toimittamalla turvekuiviketta kaikkiin vessoihin. Kuvassa Koiton ehdottama kuivakäymälän paikka.

Koittolaisten hoitovastuun ottaminen uudesta kuivakäymälästä on tervetullut ehdotus, mutta se vaatii valmistelua kirjallisen sopimuksen aikaan saamiseksi niin, että kummankin toimijan vastuut ovat yksiselitteiset ja selkeät. 
KAIVO
Kaivon läheisyyteen ei missään tapauksessa saa istuttaa mitään, sillä kasvien juuret rikkovat kaivon rakenteet. Mikäli kaivon ulkonäkö häiritsee, voidaan tähän etsiä yhdessä muuta ratkaisua esimerkiksi pumppukopin kunnostuksella ja kaivon kehysritilöinnillä.
Kaivo on Koiton omaisuutta ja se on tähän saakka ollut saaren mökkiläisten käytössä. Veden laatu on tutkittu yhdistyksen toimesta kolmen vuoden välein. Koitto pyytää, että Helsingin kaupungin terveydensuojeluviranomaisilta varmistetaan muuttuvatko vastuukysymykset, mikäli vesilähde on julkisessa käytössä ja veden käyttöön ohjeistetaan opasteilla. Sosiaali- ja terveysministeriön asetus talousveden laatuvaatimuksista ja valvontatutkimuksista (1352/2015) koskee talousvettä osana julkista toimintaa, jolloin talousveden tutkimiselle tulisi laatia näytteenottosuunnitelma (vähimmäistutkimustiheys on yksi jatkuvan valvonnan näyte vuodessa ja yksi jaksottaisen seurannan näyte kahden vuoden välein).

Kaupunkiympäristö selvittää, miten tässä asiassa halutaan toimia. Mikäli veden ottaminen sallitaan, kaupungin tulee tehdä veden laadun tutkimukset. Mikäli kaivon käyttö kielletään, se tulee esitään kaupungin toimittaman kyltin avulla.
Mikäli lähtökohtana on se, että kaivoa tarjotaan matkailijoiden juomavesilähteenä, tulee pumpun alapuolella olevaa kohtaa asentaa ritilä ja kouru siten, ettei vesi jää lätäköksi kaivon viereen. 
LAITURI
Koitto on valtuuttanut jäsenensä Sami Kuljun selvittämään mahdollisia toimijoita ja yhteyshenkilöitä laiturihankkeen käynnistämiseksi ja kustannusten arvioimiseksi. Nykyisellä paikalla oleva laituri on pienveneiden ankkuripaikka, eikä sovi kuntonsa puolesta enää huolto-/lastauslaituriksi isommalle tavaralle. 
Koitto ehdottaa yhteistyötä (myös taloudellista) kaupungin toimijoiden kanssa: tavoitteena kunnostaa huoltolaituri palvelemaan lastauksia, pelastusviranomaisia ym. saarelaisten veneilyn lisäksi.
JÄTEHUOLTO
Kaupunki kannustaa roskattomaan retkeilyyn. Koitto yhtyy kaupungin näkemykseen roskattomasta retkeilystä, mutta valitettavasti kaikki retkeilijät eivät vie roskiaan pois. Koitolla on kesäisin käytössä yksi roskis rannassa, jonka kaupunki tyhjentää maksutta. Tämä roskis täytyy nopeammin kuin mökkiläisten oma roskis, joten jätehuoltoa tulee seurata ja käytäntöjä tarvittaessa päivittää.
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—— Koiton ehdotus polun linjauksesta

. Koiton ehdotus mahdolliseksi piknik-poydan paikaksi

. Koiton ehdotus levahdyspaikaksi, esim. pélkkysohva
- Alue, joka tulisi olla avoin (ei péytaryhmia tms)




Vastaus
(reittimuutokset ja kuivakäymälän sijoituspaikka tarkistettiin yhteisellä maastokäynnillä 11.12.2019)

Palautteet huomioidaan suunnittelussa.

Palaute
10.12.2019 / Koitto ry
PORNAISTENNIEMI
KOTTIKÄRRYJEN POISTAMINEN
Koitto tiedottaa ja pyytää mökkiläisiä siirtämään kottikärrynsä uuteen parkkiin, kun se valmistuu. Oletettavasti metsikössä on myös isännättömiä kärryjä. Koitto pyytää, että kaupunki vastaa kärryjen laputtamisesta ja asianmukaisesta poistamisesta yksityistä omaisuutta suojellen. 

Kottikärryparkin valmistuttua tämä on mahdollista tehdä. 
VALAISTUS
Pornaistenniemen vanhaan pyöräparkkiin toivotaan lisää valoja. Ehdotetaan myös valojen suuntausta siten, että kohdistuu pyöräparkkiin eikä suoraan pitkospuille.
GRILLIPAIKKA 
Koitto pitää hyvänä ajatusta, että mahdollinen grillipaikka sijoitetaan Pornaistenniemeen, esimerkiksi koira-aitauksen viereen.
Vastaus
Palautteet huomioidaan suunnittelussa.

Kiitos palautteestanne.

20.1.2020
Ystävällisin terveisin,
Elina Nummi

Projektisuunnittelija

Helsingin kaupunki

Kaupunkiympäristön toimiala

Kaupunkitila- ja maisemasuunnittelupalvelut

Puisto- ja viheraluesuunnittelu –yksikkö

Kansakoulunkatu 3, PL 58215, 00099 Helsingin kaupunki

050-57 00 921, elina.nummi(at)hel.fi
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